

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: IOAN BOGDAN  
ȘTEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4000.—  
Pt. sindicalizați " " 3000.—  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

## Numul tineretului de THEO TANASE

— fapt — divers pentru unii, plin de necesități mărunte politice pentru alții — s'a petrecut zilele trecute în Arad nostru. Un grup de muncitori din fabrica textilă, împărțiți în mai multe echipe culturale și excursioniste a plecat duminică pentru a da reprezentări culturale în mai multe comune din județ.

Unele echipe au fost atacate de un grup de elevi și câțiva țărani cu toame și cuțite. Rezultatul, 4 muncitori răniți grav în spital.

Pe cursul zilei de Luni și Miercuri o grupă de tineri muncitori s'a prezentat la direcțiunea liceelor Industriale și cerând anchetarea cazului.

Deciziunile anchetei — ordonate de direcțiunea liceelor susamintite — elevii bătași au fost puși față în față cu muncitorii.

Se poate constata însă că acești elevi nu s'au îndreptat, căutând a înfrunsa situația sub o culoare cu totul departe de adevăr. Ei — mai ales — neagă faptul că provocarea cu caracter de război dela Ghioroc, Posibil, Chiar și muncitorii — prin atitudinea lor — au arătat că sunt gata să înțeleagă că acești elevi au fost, fără să-și dea seama, victimele unor politicieni mărunți. Cei care însă nu pot înțelege nici muncitorii și nici d-nii profesori este deci pentru corecții elevii — mai ales sau mai puțin vinovați — ascund, și mai precis caută să-și ascundă pe adevăratii agresori.

Prin politica politicienilor rutinași, organizațiile muncitorești au caracter de organizații de protecție, caută să-și aranjeze situația folosindu-se de tinere elemente din

## Scrisoarea Uniunii Sovietice, a guvernului persan și problema spaniolă vor fi discutate la ședința Consiliului de Securitate

NEW YORK. Eri după masă Consiliul de Securitate a ținut din nou o ședință. Evenimentul ședinței a fost prezența d-ului Gromăko, șeful delegației sovietice care a asistat pentru prima oară dela 27 Martie la ședința Consiliului de Securitate.

Obiectul discuției a fost raportul experților procedurii care prevede diferite

te formalități care trebuiesc îndeplinite de către Consiliul de Securitate.

D. Gromăko a propus Consiliului ca în afară de ședințele obișnuite să se țină cel puțin de două ori pe săptămână pentru ca miniștrii de externe și diplomații puterilor aliate să poată avea ocazie de a expune în aceste ședințe diferite probleme care privesc statele lor.

Secretarul General al Organizației Na-

țiunilor Unite a adus la cunoștința Consiliului de Securitate că urmează să fie deschise în ședințele viitoare trei probleme. Scrisoarea Uniunii Sovietice și a guvernului persan, precum și încunoscintarea Pojoniei ca problema spaniolă să fie introdusă în fața Consiliului de Securitate deoarece existența regimului Franco în Spania periclitază pacea mondială.

In 25 Aprilie la Paris

## Conferința miniștrilor de externe

PARIS. Guvernul francez a trimis răspunsul său guvernului american la propunerea d-ului Byrnes, pentru a se întruni la Paris în cursul acestei luni la data de 25 Aprilie o conferință a miniștrilor de externe a celor 5 mari puteri

Pentru a se discuta unele probleme referitoare la conferința păcii.

În răspunsul său, guvernul francez își exprimă satisfacția pentru această propunere și în răspuns își exprimă convin-

gerea că cu această ocazie se va discuta și problema Germaniei și în special soarta regiunii Ruhr pe care Franța dorește să-și vadă deveniți teritoriu neutru.

## Guvernul Groza susține drepturile României la Conferința Păcii — România va cere despăgubiri de război Germaniei —

În legătură cu Conferința Păcii, ziarul „Libertatea” din capitală, organul central al Partidului Social-Democrat din România, scrie următoarele:

Preocupările majore ale guvernului sunt pregătirea materialului care urmează să susțină teza românească la conferința păcii.

Acest material este foarte vast și se resfiră pe mai multe planuri.

Accentul se va pune pe recunoașterea de drept a actualelor noastre frontiere. Se pare că există o anumită situație specială în ceea ce privește frontierele Ardealului de Nord. Documentația prezentată de guvernul român înfățișează în mod indiscutabil drepturile României de a păstra actualele frontiere, iar acest punct de vedere este susținut după toate declarațiile de până acum și de guvernul sovietic, care este convins de legitimitatea poziției noastre.

Tot în legătură cu conferința de pace dela Paris, se studiază modalitățile de

despăgubire a Statelor Unite și a Marii Britanii, în cazul când aceste despăgubiri vor fi cerute și se pare că este vorba de cerute. Așa cum am mai arătat, după unele indicațiuni, condițiile care vor constitui elementele de bază ale tratatului de pace vor fi considerabil atenuate din partea URSS.

### PIERDERILE ROMÂNIEI VOR FI TINUTE ÎN SEAMA

În legătură cu conferința de pace dela Paris, s'a pus în anumite cercuri problema despăgubirilor, pe care România avea dreptul să le primească din partea Germaniei. România a fost în adevăr, o țară satelit, dar la 23 August 1944 a fost dintre primele țări care s'au alăturat Națiunilor Unite, iar contribuția ei de sânge se situează imediat după a celor trei Mari Națiuni Unite. Contribuția României n'a fost însă numai de sânge. Astfel, pe întreg teritoriul ei, trupele germane în retragere, s'au dedat la acte de vandalism fără pereche și la distrugerii.

Dacă ar fi să cităm numai incendierea Galaților și bombardarea Bucureștilor și încă ar fi suficient ilustrat acest punct de vedere. De aceea, atunci când se vor stabili normele generale de despăgubire a țărilor care au suferit de pe urma războiului antihitlerist, există probabilitatea ca România să fie despăgubită în raport cu contribuția ei la acest război și cu pagubele suferite.

De altfel, URSS în toate actele de sin-

ceră prietenie arătate României, a subliniat rolul activ al țării noastre în campania antihitleristă. Rămâne acum ca și celelalte Națiuni să-și însușească acest punct de vedere.

### ZIARUL SCANTEIA SCRIE URMĂTOARELE:

În legătură cu pregătirea materialului necesar la Conferința de Pace dela Paris, o comisiune formată din d-nii G. Tătărescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru de externe, tov. Lucrețiu Pătrășcanu, ministru de justiție, tov. Ștefan Voitec, ministru al Educației Naționale și d. Mihai Ralea, ministru al artelor, încează de două luni la strângerea documentelor și la redactarea memoriilor necesare.

În ceea ce privește numărul persoanelor și compoziția delegației care va pleca la Paris, suntem informați că nu s'a hotărât până în această dată nimic definitiv.

### George Enescu pleacă la Moscova

Agenția Agerpress anunță că maestrul George Enescu va părăsi capitala în cursul zilei de astăzi, îndreptându-se spre Moscova unde este invitat pentru o serie de concerte. Guvernul sovietic a pus la dispoziția maestrului Enescu un vagon special în care va călători până la Moscova.

## Telegrama republicanilor Spanioli din România

Dr. PETRU GROZA,  
Președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Patrioțice a Republicii Spaniolă din România, gândind la rupe relațiile diplomatice cu guvernul de dictatură al generalului Franco, va trimite cele mai vii mulțumiri pentru acest act, care nu ne înfrumusețează, urmat de toate statele democratice, permițând astfel poporului spaniol să dobândească libertatea. Trăiască România spaniolă!

JUAN FUSTER Y GALVEZ

## Actualul regim din Spania amenință pacea mondială

WASHINGTON. Un purtător de cuvânt al Ministeriului de Externe al Statelor Unite, a desmăntit categoric și în mod categoric cererile sovietice ca problema spaniolă să fie scoasă de pe agenda Consiliului de Securitate în mod de-

Purtătorul de cuvânt a mai declarat că găsește foarte justă ca problema spaniolă să fie introdusă în fața Consiliului de Securitate, deoarece regimul actual din Spania amenință pacea mondială.

După cum am declarat este lucru știut că în Spania lucrează savanți germani fugiți din Germania la descoperirea secretului bombei atomice.

Coțul IOVR.

— APARAREA PATRIOTICA, con- voacă pe toți invitații și văduvele de război la o mare adunare care va avea loc azi, 11 Aprilie orele 15.30 la sediul organizației, în Bldul Regina Maria Nr. 8, etaj I. Se vor discuta chestiuni de mare importanță pentru jumtea IOVR.

Obținerea dovezilor

AZI

Comisiile pentru descongestionarea orașului își continuă lucrările pentru emițerea dovezilor de rămânere în Arad. În acest scop, jocișorii se vor prezenta în fața acestor comisii după cum urmează: la comisia I de la Chestura Populișiei, se vor prezenta jocișorii a căror nume începe cu litera S, iar la comisia II de la circumscriptiile II, a și III, a, se vor prezenta jocișorii care nu au obținut încă dovezi de rămânere în Arad de la litera A până la litera Z.

AUTO-RAPID Arad-Timișoara

Din motive tehnice reluăm cursa după o zi pauză. Biletele, Reclama, Ag-tie de publicitate Arad, Str. Eminescu 4. Telefon: 17-11. 421

Teatru

11 Aprilie, la orele 9 seara, va avea loc pe scena teatrului arădean reprezentarea comediei muzicale „SPINUL DIN HOLLYWOOD”, în interpretarea artistei cântărețe Maria Tănase împreună de Titu Vedeia, Dorci Urășteanu, Emil Popescu, Aurora Sotropa, Rieș Marințescu și alții.

Biletele la agenția teatrală Hies și se pot la casa teatrului

Esente de Figuer

comparati la 423

Drogueria „SARPELE”

Bul. Reg. Ferd. 9. Telefon: 28-71.

Nouii trenuri pe linia Arad-Timișoara

Pe linia Arad-Timișoara au fost puse în circulație noui trenuri. Plicățile acestora sunt la orele 7.30 dimineața, 12.38, 17 și 20, Deci din Arad spre Timișoara pleacă acum patru trenuri zilnic și tot atâtă se întorc.

Anunt

Comitetul de inițiativă a Cooperativei „Unirea Plugarilor”

din Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 5 et. I, care se va deschide în curând primește înscrieri de membri indiferent de ocupația profesională, până la data 19 Aprilie 1946.

Partea socială este de L. I, 10.000.- Taxa de înscriere Lei 2.000.- 424

Vacanța de Paști

BUCUREȘTI, Ministerul Educației Naționale anunță că vacanța de Paști va avea durata prevăzută de regulamentul adică de la Duminică Florilor până la Duminică Tomei inclusiv.

Cursurile încep la 29 Aprilie

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Tel. 24-64. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică la 11.30.

Un mare program rusesc

CONCERT

cu cei mai buni cântăreți și dansatori ruși Jurnal de circ și o aventură a lui Mickel Maus

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. matineu

Cu începere de Joi 11 Aprilie

FUGARUL Tolnay Klári Ajtay Andor

Film premiat cu medalie de aur

Atențiunea! ARO începe precis la 3-5-7. SAVOY 3.15-5.15-7.15.



Azi pe arena Gloria

Intâlnirea între reprezentativele Arad-Timișoara

Azi, arena Gloria găzduiește două întâlniri care par a fi foarte spectaculoase pentru publicul arădean. Echipele roșu și alb ale Aradului își vor măsura puterea cu cele două reprezentative ale Timișoarei.

În vederea acestor întâlniri, districtul de football din Arad a alăturat următoarele formații:

ECHIPA ROSIE: Iustin (Seprényi) — Meszaros, Vass — Băcut, Marti, Popa Moise — Kovacs, Reinhardt, Bonyhadi, Pop și Toth.

ECHIPA ALBA: Marki (Hevesi) — Samu, Dogmanov — Jivan, Pop Ghiză, Tudose — Brătolo, Pakozdi, Kerpincet, Mercea și Berindea.

Conducătorii districtului arădean s'au străduit să formeze cele mai bune echipe în vederea întâlnirilor cu timișorenii. Echipa roșie este formată cum nu se poate mai bine în momentul actual. Au fost alese cele mai de valoare elemente și putem afirma că victoria lor asupra echipei roșii din Timișoara pare sigură. După meciul de antrenament de marți, înaintarea a prezentat un joc bine încheiat cu pase frumoase și șuturi puternice la poartă. Totuși înaintarea a făcut în cele 45 de minute o rențită sănătoasă. Este de remarcă înălțimea care există între Toth și Kovacs, cele

doouă extreme, care se desolidau cu mingi frumoase în mod reciproc. Reinhardt foarte bun, rapid și penetrabil. Pop pare a fi revenit în forma lui veche, iar Bonyhadi, care deși nu muncea pentru a obține balonul, este foarte periculos și trage cu precizie atunci când reușește să creieze situații.

În linia de half și strălucit Băcut cu tehnica lui de neîntrecut. Marti, sigur pe balon, în formă excepțională. Popa Moise muncitor și omogan.

Cei doi fundași siguri și bine legați în special Vass, peste care se trece cu mare greutate și în cazuri rare, Meszaros neîntrecut cu capul. Iustin în poartă este soluția cea mai bună.

Despre echipa albă, nu putem afirma că a fost formată tocmai cum ar trebui, însă trebuie luat în considerare că mai mulți jucători nu sunt valizi între care în primul rând Silveș, Moscu, Horvath și alții care n'ar fi permis să lipsească din echipa albă, totuși din cauza leziunilor pe care le au, districtul a trebuit să renunțe la jocul lor.

Sperăm totuși că deși la antrenamentul de marți, această echipă a prezentat un joc slab, va face o partidă bună și culorile orașului nostru vor fi apărate.

Va lua flința un spital muncitorească la Arad

Luni după amiază a sosit la Arad d. dr. Ion Mărgineanu directorul spitalului muncitoresc din Arad. Dsa a luat conștință cu d. Lupău secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor, discutând problema înzestrării spitalului muncitoresc. În cadrul acestor discuțiuni d. dr. Mărgineanu a declarat că 120 de pașuri împreună cu toată îngrijirea, precum și in-

strumentele medicale sunt achiziționate și vor sosi în cel mai scurt timp la Arad.

Din toate acestea rezultă că muncitorimea — categoria de asigurați — care are nevoie în primul rând de o lașă asistență medicală gratuită va avea în curând la dispoziție unul dintre cele mai moderne spitale.

Adunarea generală a Federalei Zorile

Instituțiile cooperatiste vor efectua schimburi între sate și orașe

Alegerea noului comitet

Duminică a avut loc adunarea generală a Federalei Zorile la care au participat delegații tuturor cooperativei din județ. Obiectul principal al adunării generale fiind aprobarea bilanțului și lușetului prezentat de consiliul de administrație. Au fost prezente 60 de unități din cele 121 unități afiliate. Cu acest prilej a fost ales și noul consiliu de administrație care este compus din următorii primari Ion Pălăcaș, Ion Gădea, dr. Raduly, Moș, Simion, prof. Ilie

Ardeleanu și Ion Ungureanu. Cenzorii: Tomuș Subin, Brădeanu Gheorghe, Negruțiu I, Supleanți, Mureșan Loghin, Pleșceanu Anghel, Drăgan Florea.

În cadrul planului de activitate pentru anul 1946 s'a hotărât efectuarea tuturor operațiunilor mandatare pentru colectarea de produse agricole și distribuirea de produse industriale prin cooperative de județ.

Majorarea operațiunilor de scont pentru nevoile plugarilor și muncitorilor care se cifrează în prezent la 326 milioane lei. S'a mai hotărât în legătură cu unii debitori care datează cu mulți ani în urmă, să se intensifice măsurile de urmărire, iar acolo unde se constată înregistrări fără bază să se imouie regiștrurile trecute.

Adunarea a decurs tot timpul într-o atmosferă de strânsă colaborare între federație și unități.

Royal Repr. la 3, 5 și 7 Duminică la 11.30 matineu

Azi, cel mai frumos și cel mai nou film al lui Charles Boyer-Olivier e Havilland

LA POARTA DE AUR

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5. Dum. și sârb. mat. 11.30

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5. Dum. la 11.30 matineu

Un film de acțiune plin cu emoții

„Imperiu fără hotare”

cu Noah Berry, H. R. Warner, Richard Cromwel, Hazel Terry

Noul orar al emisiunilor în limba română la postul de Moscova

Postul de radio Moscova a înțeles noul orar al emisiunilor în limba română, după ora Română. De la 14.30—15, pe următoarea zi, de undă: 19.07; 19.58; 20.49; De la 18.00—18.15, pe undă: 30.08; 31.65. De la 21.00—21.30, pe undă: 30.08; 25.26; 31.65 și 10.93.

Cooperativa Solidaritatea nou membr

Se aduce spre cunoștința celor săți că Cooperativa de Consum „Solidaritatea” începe o nouă serie pe lângă asociații. Începerea de la 11 până la 15 Aprilie în formațiunile detașate se dau de asociații din Str. Eminescu 2.



CAUT camere draguș mobilă la baze și ingraie separată. Adresa la ziar.

SE CAUTA bucătăreasă bună din Regina Maria 18, Apart. DOMN singur cauză cameră de închiriere separată. Adresa la ziar.

CASA PARTICULARA două bucătăre și prăvălie de bucătărie. Adresa la ziar.

VAND bicicleta bărbătească. Sinescu 13, ap. 3.

DE INCHIRIAT una cameră de baie, grajd și curte. Str. Ștefan 43, Cherședan Petru.

CAUT pentru închiriat casa pe 2 camere, bucătărie în Pâncuș, în jurul casei Romanilor. Adresa la ziar.

AJUTOARE BUCATAREASA la Restaurațiun Ferdinand. P. Iancu 11.

CUMPAR sau schimb căușor copii alb, adânc cu căușor și re bună. Foto Agi, Str. Albatros.

CAUT pereche portar. Bldul Dacia 4, et. I, ap. 3.

SE CAUTA contoror și contabil Teatrul Muncitoresc. Dozător prezente la Administrația Teatrului.

MASINA de cușu Singer cu toate vânzarea. Adresa la ziar.

MARTI DIMINEATA din Gombos a ridicat poșta de deșeură cu acte pe numele Festig și alții a fost văzută. Dacă nu va fi reclamat poșta.

DE VANZARE storcător de metale hidrogen. Aradul Nou, Str. Cămin.

DE VANZARE țigă veche, preț Str. Gavril Bodea 18.

FIERDUT servit cu acte gășitoruș este rugat să se deosească recompenșă 25.000 lei la ziarului sau rețina serviciului meșteșugărilor pe adresa Kerpincet, Str. Nieu Filipescu 9.

DE VANZARE diferite grămezi cu 2 grăpi cu ramă și sticlă și zău cu câdare. Str. Onuș Iftimie.

VAND bicicleta în stare bună, în regulă. Adresa la ziar.

Urania Repr. la 3, 5 și 7 sârb. la 11.30

Azi! Capodopera filmului francez

Jocul dragostei și al

cu Claudé Dauphin Madeleine Sologne Erich von Stroheim

# Informații

**SINDICATUL METALO-CHIMIC** le cunoaște tuzuror comiteelor fabricii, cât și oamenilor de încredere. Pe 11 Aprilie a. c. se va ține ședința comiteelor de fabrică în sediul sîndicatu (jângă pădurice) la orele 4 și 5 după-masă. Prezența este obligatorie.

**SA DESCHIS EXPOZITIA PRO-SECURILOR SECUNDARI**. Intr'un cadru a avut loc ieri după-amiază des-crierea expoziției colective a profeso-rilor secundari din Arad. Darea de se-ru asupra acestei ședințe o vom publi-ca în ziarul nostru de mâine.

**SINDICATUL SANITARI SECTIA FARMACUTICA** convoca toți mem-berii săi să participe la ședința ge-nerală ce va avea loc sâmbătă, 12 Aprilie a. c. ora 13 d. m. pentru discutarea noului comitet al secției. Prezen-ța membrilor este obligatorie. În caz de neajutor la această a doua înșințare se va intra; numărul necesar de membrii secției va proceda totuși la al-terarea comitetului chiar cu orice număr de membrii prezenți.

**ZI 11 APRILIE**, orele 14 se va ține în localul Liceului Comercial de Arad, ședința plenară a Sindicatului Profesoral Secundar din Arad. La or-derul zilei: raport de activitate și che-șutul organizației.

**PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD**, Serv. Financiar Economic, Ad. 6004-1946, Publicațiune, Se aduce la cunoștința celor interesați că Primă-ria Municipiului Arad, scoate la vânzare obiecte de valoare, în ziua de Vineri, 12 Aprilie, orele 9 a. m. următoarele obiecte: 2 tauri, 2 porci grași, 4 cai și 4 vaci. Arad 10 Aprilie 1946. Primar: Dr. Crășnic. Secreter general: Dr. Crășnic.

**SECTIA CULTURALA**, sportivă, artistică și tineret al Sindicatului Func-tionarilor și Angajaților Partidului din Arad, face un apel călduros către toți membrii Sindicatului să acceși cari do-tesc să activeze într-una din resorturile culturale să se prezinte la ședința, ce va avea loc Vineri, 12 Aprilie 1946, orele 13 d. m. în localul Sindicatului, când va proceda la alegerea comiteelor re-șionale respective, precum și la în-terarea unui plan de muncă, în vede-rea dezvoltării vieții culturale a Sîndi-catului.

**SINDICATUL UNIT AL FUNC-TIONARILOR SI ANGAJATILOR PARTICULARI DIN ARAD**, aduce la cunoștința membrilor că înființează sec-ția de șah și ping-pong, amatori și se-șionale la Sîndicat, Duminică, 14 Aprilie 1946, orele 10 a. m.

## Se împlinesc 16 ani de când

# Invalizii au fost bătuți și maltratați din ordinul d-lui IULIU MANIU

— „Este frumos domnule Maniu să scoți armata și să dai ordine să lovească schilozii cu cărji și cu proteze“? — a întrebat dl general Ioan Mihăiescu

Maniștii și brătienștii duc o inversu-nată campanie de defăimare a străduin-țelor guvernului Dr. Petre Groza de a în-vinge greutățile întâmpinate în opera de reconstrucție a țării.

Să vedem cum a înțeles însă, în 1930, guvernul Maniu să remedieze ur-mărilor crizei economice mondiale is-bucnite în 1929, cu adânci repercursi-uni și la noi în țară?

Punând noi greutăți tocmai în sarcini, na celor mai încercate categorii prin concedierea masivă, sporirea impozitelor indirecte și introducerea curbilor de sacrificiu la salarii, au creat pentru întregul popor muncitor condiții de viață inoportabile.

Pozând astăzi în apărători ai inva-lizilor maniștii încearcă să abată aten-țiunea de la adevărul nostru. Prilejuri Invalizii trebuie să-și dea seama acum de scopul pe care îl urmăresc și să nu se lase amăgiți de frazeologia programelor „istorice“.

Mulți dintre invalizi își amintesc încă cum au apărut în trecut guvernele lui Maniu și Brătianu, interesele inva-lizilor, sălbăticia cu care au reprimat protestele și cerințele miilor de inva-lizi adunați la București în luna Aprilie 1930. Tărăgănarea continuă a re-glementării drepturilor invalizilor prin amânarea nejustificată a aplicării legii I. O. V. a repetat demersuri care au rămas însă fără rezultat. În condiții extrem de grele, invalizii s'au adunat atunci la București pentru ca uniți, toți din toate unghiurile țării, să-și ceară drepturile. În congresul care a avut loc la 11 Aprilie 1930, în sala Da-

cia din București, doleanțele invalizilor sunt exprimate în mod concret și se ia hotărârea de a nu părăsi Bucureștiul până ce nu vor primi dela însuși dl. Iuliu Maniu, în acea vreme președintele guvernului, asigurarea îndeplinirii do-leanțelor lor. Peste 2000 de invalizi și văduve de războiu s'au încolonat pentru a-și cere drepturile care li-se refuzaseră deatâtea ori.

Răspunsul? Cordoane de jandarmi și polițiști, pioșene de cetași cu baioneta la armă,

mitraliere gata să tragă în mulțime zeci de invalizi loviți, răniți, căcați în picioare.

Astfel a răspuns dl. Iuliu Maniu fiind în fruntea unui guvern atunci, când invalizii își cereau dreptul la viață.

Odioasele mijloace întrebuintate de Maniu împotriva invalizilor au indig-nat profund opinia publică.

Redăm din scrisoarea generalului Ioan Mihăiescu, publicată în Universul din 14 Aprilie 1930, un fragment edifi-cator:

## Scrisoarea dlui general Ioan Mihăiescu

„Este frumos, Domnule Maniu, spec-tacolul pe care îl oferi cu începere de ieri 11 Aprilie, întregii capitale a Româ-niei Mari, pentru a cărei întregire dum-neata personal nu ai făcut nimic?“

Este frumos să scoți armata și să dai ordin să lovească schilozii cu cărji și proteze în locul membrelor pe care le-au lăsat pe diferite câmpuri de luptă?

— Dumneata nu te gândești că a-cești soldați de care te servești azi și care îți execută ordinele încetușii de disciplină judecă, că ceace comit este o faptă nedemnă și cu totul în contra-zicere cu ceace învăță în cazarmă, un-de li-se spune să salute și să respecte pe invalidul de războiu.

Crezi că ei nu judecă, că dacă mâine ar fi un războiu, pomăine ar fi chiar ei în situația invalizilor de azi în contra-cărora ai asmuți prin ordinele dumi-tale?

Crezi că prin mijloacele acestea desvolți spiritul de sacrificiu în armata țării de care ești strălucit cu trupul și cu sufletul?

Nu mai vorbește de ofițeri, care co-mandau, pe care majoritate li cunoa-ștem și cu care am vorbit, ei bine dom-nule Maniu, toți îmi răspundeau cu o-chii în pământ rușinați de grozăvia sap-tei ce sunt obligați să execute.

Știi ce mi-a răspuns unul?

— „Domnule General, dacă nu sunt în mijlocul lor (arătându-mi pe inva-lizi), este mulțumită pron. și cerești. Iar vă rog să mă credeți, că de 20 ani, de când sunt ofițer, nu am îndeplinit nici-odată o corvoadă contra conștiinței mele ca aceasta, să mă credeti că îmi este rusine să mă uit în ochii ofițerilor și soldaților mei“.

Si l-am crezut domnule Maniu, căci noi toți ceilalți suntem camarazii ce-lor pe care îi stăcești în bății și am în-durat cu ei pe front toate greutățile războiului, greutăți din cauza cărora s'a cimentat o legatura adevărat frățescă între unii și alții?

Ce ai zice, domnule Maniu, dacă au cobori cu toți în stradă alături de ei? Ti-ar placea?

## Guvernul Groza satisface doleanțele invalizilor

Aceasta este adevărata față a mani-știlor. Trebuie să smulgem masca de sal-vatori ai poporului pe care o poartă cu nerușinare, trebuie să cunoaștem ce-ace am suferit și ceace am suferi, dacă i-am crede. Si cei care trebuie să o facă sunt în primul rând invalizii, care au îndurat atât de mult de pe urma dema-gogiei partidelor istorice.

Pentru a vedea realizate revindec-urile lor, invalizii trebuie să constituie o forță. Deaceia unirea într-o organiza-ție capabilă să le apere drepturile este imperios necesară. Cunoșcând pe ade-vărații noștri prieteni și pe dușmanii noștri reacționari de tip Maniu și Bră-tianu, invalizii trebuie să lupte cu ho-tărâre împotriva lor. Singurul regim care le va putea satisface cerințele este regimul de reală și rodnică democrație, întronat de guvernul dr. Petre Groza. La alegerile ce se apropie trebuie să fim

strâns uniți în jurul său pentru a în-frânge definitiv pe acci ce s'au dovedit dușmani neînduplecați ai invalizilor, care își cereau drepturile la viață.

Nu mai un regim real democratic le poate asigura o viață omenească pe de-plin meritată pentru grelele jertfe pe care le-au adus pentru libertatea țării și creerea unei Români democratice și independente.

Depozitul de vinuri și fabrică de sifon

**„CRISTAL“**

Proprietar: PETRE GUI

## Comercianții vor primi mărfuri textile fabricate din bumbacul sovietic

Un comunicat al USIC-ului

Ministerul Industriei și Comerțului, Secretariatul Aprovizionării, a apro-bat ca 25 la sută din cota de țesături textile din tranșa VI-a a bumbacului sovietic să fie distribuită spre vânzare comiteelor de specialitate, numai în Organizațiile profesionale din USIC, în consecință, toți comercianții de textile, manufactură, furnituri de croito-rie, salanterie și merceerie aparținând Sindicatului de Imbrăcămintă USIC, A-șii sunt invitați ca în interesul lor propriu, să depună de urgență în se-cretariatul nostru, chestionarul referi-tiv la situația întreprinderilor lor, pe

baza cărora urmează să li se stabilească cotele cuvenite de mărfuri. Impri-matele necesare se primesc la sediul nostru.

Comercianții înscriși în USIC, după data de 15 Aprilie 1946, nu vor beneficia de cota rezultată din această tranșă.

Se invită totodată și comercianții de coloniale și băcăniși din Sindicatul de Alimentație USIC, ca să depună la fel, de urgență, chestionarele arătate mai sus, pentru a li se putea fixa cotele cu-venite din vagonul de sodă cristalizată sosită dela „SOLVAY“. Termenul de depunere a chestionarelor este până la 14 Aprilie 1946.

## Refacerea căminului de ucenici

Șeful secției a vizitat orașul nostru Arad, Albini consilier al Ministerului, care s'a interesat de starea că-minului de ucenici din orașul Arad. După ce a vizitat mai multe fabrici și case care și Teba, unde activitatea de refacere a făcut o frumoasă im-primă. Dă și promisiunea că va în-

terveni pe lângă ministerul muncii pen-tru a se aproba suma necesară refacerei căminului de ucenici de lângă gară avari-riat de bombardamente.

În felul acesta sperăm că ucenicii vor avea în cel mai scurt timp la dispoziție căminul.

la orele 3 și 5 reprezentativele **ARAD-TIMISOARA** la arena Gloria

Sedința Consiliului Politic Județean

Cultivatorii de sfeclă de zahăr care au beneficiat de scutiri de concentrare sunt obligați să cultive și în acest an

Eri marțe de amiază a avut loc ședința Consiliului Politic Județean sub președinția dlui prefect Voștinar Gheorghie...

Șteful. O altă problemă îngrijorătoare este faptul că în comunele cu păduri Băzava, Conop și Nădăș din județul nostru...

Toț în legătură cu această chestiune, dl. Prefect Voștinar a ținut să precizeze că, Comisia Județeană de înșămânțări...

Alți criminali de război condamnați la Cluj

CLUJ. Sambătă seara Tribunalul Popului din Cluj a dat sentințe în procesul foștilor comandanți militari din Armata de Nord și a complicilor lor...

Drumul tineretului

(Urmare din pag. 1-a) Două drumuri se deschid în fața tinerilor din țară în actualul an școlar — cum bine a spus dl. director al liceului Comercial...

Societatea T.A.R.S. desfășoară o intensă activitate

Legătură aeriană permanentă între Arad și București — Se vor desfășura curse internaționale

În cursul zilei de ieri a sosit la Arad noul comandant al aerodromului Arad în persoana dlui comandor Stănescu Octav. D. comandor Luca a fost mutat în centrul din București la un alt serviciu important...

să, iar din București pleacă în aceeași zi avioane la orele 12. Curse Arad-București este singura legătură aeriană din țară până în acest moment. Se planifică însă și alte curse chiar și internaționale care vor fi realizate în curând...

după kilometru. Aceste taxuri vor fi pușe în circulație imediat după încheierea...

Pentru curățenia și sănătatea publică

Proprietarii imobilelor sunt obligați să îndepărteze gunoaiele din preajma caselor lor

Eri, o delegație compusă din d-nii ajutor de primar Săbău, d. inginer Vlad și d. dr. Tircă, s'a deplasat în regiunea gării, unde a inspectat o serie de câdiri distruse de bombardamente.

posibilul pentru înlăturarea gunoaielor menajere cu mijloacele care li stau la dispoziție, trimițând la casele cetățenilor cărute necesare pentru transportarea gunoaielor.

Arad face cunoscut că fiecare locuitor este dator ca în termen de 8 zile să înlătore toate gunoaiile menajere din imobilul pe care-l locuiește, în caz contrariu fiind expus de a fi sancționat conform legii.

Majorarea tarifului la curentul electric legală numai dela 1 Martie

Cereale sosite din Uniunea Sovietică. Între 3 și 6 Aprilie 1946 au sosit în țară următoarele cantități de cereale din Uniunea Sovietică:

Am relatat la timpul său că tariful curentului electric a fost majorat, fapt care a stârnit consternarea locuitorilor. Dar ceiace pare de neluărilor este faptul că noul tarif a fost majorat cu putere retroactivă dela 15 Ianuarie.

avut dreptul de a cere recalcularea, indicând motivele pentru care cer această aprobare. La nici un caz prețurile — în virtutea legii amnistie — nu pot fi majorate atât timp, cât nu au fost aprobate de Comisariatul General al Prefeturilor.

a. c., nu poate fi luată în considerare majorarea putând fi efectuată numai dela 1 Martie a. c., în cel mai rău caz.